

ΠΝΕΥΜ.—*Έχε θάρρος.*
ΚΡΑΣΣ.—*Ω άφέντη! με το χάρο ποιός τ'ά βάνει;*
ΠΝΕΥΜ.—*Τί λέν οι γιατροί;*
ΚΡΑΣΣ.—*Πώς έχω, δέσποτά μου, το μή γιάνη*
"Άλλοι λέν πώς εν' πλευριτής, άλλοι λέν πώς εν' (νε φθίσι
Κι' οι νεόφερτοι φωνάζουν, πώς δέν εν' παρά με- (θθσι.

ΠΝΕΥΜ.—*Γιατρικά σου διορίσαν;*
ΚΡΑΣΣ.—*"Άλλοι αίμα, άλλοι γάλα,*
Κι' οι νεόφερτοι φωνάζουν να μην πίνω κρασί (στάλλα.
Σε μι'ά τέτοια δέσποτά μου, γιατρική άουμφονια
Τήν έλπίδα μου άφίνω στην άγια μας θεοσκεία.
Και θά ξεμολογηθώ.
Μην ο θάνατος με πάρει και να μή διορθωθώ!

Η έξομολόγησι άρχίζει, ο κρασσοπατέρας καταφέρεται εναντίον των Καταχθονίων, εναντίον των έγχωρίων έχθρών του λαού και τέλος έσποφραγίζει την έξομολόγησί του με την έξηξι άποστροφή εναντίον της Άγγλιας:

ΠΝΕΥΜ.—*Ποιοί ενει οι έχθροι σου; Λέγε.*
ΚΡΑΣΣ.—*"Η φιλελεύθερα Άγγλία,*
πώστηεν εις την Έλλάδα τρομερή πολιορκία,
ποδ τιμή και κάθε νόμο ποδοπάτησε κι' άφρίζει,
πώς τους Έλληνας ο στόλος ο φριχτός της δέν (φοβίζει...

Τήν ίδια έποχή κυκλοφόρησαν και μερικά σατιρικά περιοδικά, που είχαν κύριο σκοπό τον πόλεμο εναντίον της Προστασίας ή την άποκάλυψη των σκανδάλων της ή τη διαφώτιση του κόσμου για τα νέα έκλογικά δικαιώματα. Μεταξύ τούτων αναφέρουμε το «Σάκκο ντ' Έσποπο», που έγραφε ο Κερκυραίος Καλός, «Τήν Κωλοφοτία», άνόνημη σατιρική φυλλάδα, που κυκλοφορούσε στη Ζάκυνθο, τον παλαιό «Έισοφόρο» της Κεφαλληνιάς, και το σπουδαιότερο και πολιτικώτερο σατιρικό φύλλο της έποχής: «Τους ΔΙΑΔΟΓΟΥΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΡΑΤΗ», που πιθανώς διέφυγε αυτός ο Άνδρέας Μουστοξύδης. Οι «Διάδογοι» έγράφοντο στην κοινή γλώσσα κι' αυτό φαίνεται πως ξένιζε τους Άγγλους. Ο 12ος αριθμός τους ενει άπερισπόμενος στους Άγγλους άρχαιολόγους και έλληνησιάς, που παρέδιδαν την άρχαία έλληνική στην Ί. όνιο Άκαδημία και που κατέριξαν φαίνεται τη γλώσσα των «Διαδόγων» ως χυδαία.

ΜΕΤΑΠΡ.—*Πάλιν καινούργια βάσανα! Πάλιν (καινούργιον πόνον!*
μάς μέμφονται το γάδαρον, διότι (δέν λέγοι' όνον!
μάς κατακρίνουν, φιλε μου, διότι (έλληνικήν
διάλεκτον δέν έχομεν, αλλά χυδαί- (κήν.

Περιγελοῦν την σύνεσιν, αυτά τ'α αισθήματά μας
και τους πτωχούς διαλόγους μας και τ'α ποιήμα- (τά μας.

ΓΕΩΡΓ.—*Ποιός εν' αυτός, Γιωργάκη μου;*
ΜΕΤΑΠΡ.—*"Ο νέος Γραμματικός*
έλληνησιτής περιφρημός! δντως άνήρ σοφός!
ΓΕΩΡΓ.—*"Ο θαυμαστός καθηγητής, ο έλλθων εκ της Άγ- (γλίας*
των τε σχολείων άνορθωτής και της Άκαδημίας;

Η σάτυρα στρέφεται εναντίον του δόκτορος Μπώβεν, του μιστικισμοϋ του νέου άριστού Ουάρδου και καθηγητού στην Ίόνιο Άκαδημία, που πληρωνόταν άδρότατα κι' όμως έβριζε τους Έπτανήσιους ως βαρβάρους. Ο σατιριστής, παίρνοντας άφορμή από το γεγονός αυτό, περιούζει με όχι δίλγες έβρεις την Προστασία, τους Άγγλους και τ'ας μεθόδους των.

ΦΑΝΗΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΙΚΡΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΧΕΙΡΑΦΙΑΣ

Ίδου τα συμπεράσματα ενός ψυχολόγου, ο οποίος προσπάθησε να άποκαλύψη τον χαρακτήρα των ανθρώπων από τον τρόπο της χειραφίας τους:

Ο ύπτιος δέν σφίγγει ποτέ το χέρι όταν χειρατά δια χειραφίας. Ο ύπερήφανος δίνει ένα ή δυό δάχτυλα, ανάλογα με τη σπουδαιότητα του προσώπου το όποιο χειρατάει. Ο δειλός και ο άβουλος έγκαταλείπει άτονα το χέρι του, ενώ ο αυθάδης σφίγγει το χέρι του άλλου μέχρις έξαρθρώσεως. Ο νορθός και ο έγωιστής περιστρέφει ή και τραβάει γρήγορα το χέρι του από το ξένο χέρι, σαν να βιάζεται ν' άποφύγη τη χειραφία. Τέλος, ο αγαθός, ο ελικρινής, ο φρόνιμος και τακτικός άνθρωπος δίνει το χέρι του χωρίς διασταγμό και ή χειραφία του ενει κανονικότητα.

ΠΡΟΤΟΤΥΠΕΣ ΔΙΚΕΣ

ΕΝΑ ΕΞΥΠΝΟ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΚΟΛΠΟ

Ένας μυστηριώδης φόνος. Ποιός ο φονεύς; Η μαρτυρία του καραμπινιέρου. Η δίκη. Ο κατηγορούμενος άπελιπίξε-ται. Το κόλπο του δικηγόρου. Ένας πυροβολισμός μέσα στα σκετάδι. Ποιός πυρεθέβλησε; Το μυστήριο... διαφωτίζεται. Και ο κατηγορούμενος άδωσεται, κτλ. κτλ.

Στο Κακοφυγοδικείο του Τράνι, μι'ά μικρή πολιτεία της Ίταλίας, έγινε τον περασμένο μήνα μι'ά δίχη άρχετα μεγάλη και πρωτότυπη για τα δικαστικά χρονικά. Άξίζει τον κόπο να σάς την άφηγηθούμε:

Μι'ά βραδεία του περασμένου χειμώνα, σ' έναν άπόμερο και σκοτεινό δρόμο του Τράνι, ο σκοπός καραμπινιέρος διέκρινε σε μι'ά στιγμή, σ' άπόστασι είκοσι βημάτων μακριά του, δυό άγνωστους να φιλονεικούν και ν' άρπάζονται στα χέρια. Σε λίγο αντίηχεσε ένας πυροβολισμός. Ο Ένας από τους δυό άγνωστους σωρίσθηκε άμέσως κάτω, χωρίς να βγάλη ούτε ένα βογγητό. Ο άλλο έξαφρανίστηκε τρέχοντας.

Ο καραμπινιέρος, όταν πλησίασε τον άγνωστο που κοίταταν σωριασμένος κάτω, είδε πως ήταν γεκρός. Έτρεξε τότε και φώναξε εν' αυτοκίνητο, με το όποιο τον μετέφερε στο νεκροτομείο. Την άλλη μέρα διειπτόθη ότι ο φονευτής ήταν κάποιος Γκιουζέπε Φοντάνα, ένας μεσόκοπος μαραγκός, ο οποίος, ύστερ' από τεσσάρων μηνών συζυγική ζωή, είχε χωρίσει τη γυναίκα του, έπειδή την ύποψιάσθηκε πως τον άπατούσε με κάποιον Ρολάνδο Σταρέζε.

Όπως ήταν έπόμενο, ενεργήθηκαν άμέσως δραστηρίες ανακρίσεις προς ανακάλυψη του δράστου του φόνου. Ο σκοπός καραμπινιέρος ισχυριζόταν πως, άν έβλεπε τον δράστη, θά μπορούσε να τον αναγνωρίση άμέσως, γιατί παρακολούθοντας τη λογομαχία, διέκρινε τη φυσιογνωμία του από τη λάμψη του πιστολιού, τη στιγμή του πυροβολισμού.

Έτσι, καθένα που έπιαναν ως ύποπτο του φόνου, τον έφεραν μπρός στον καραμπινιέρο, μη τυχόν και τον αναγνωρίσει. Μαζύ με τους άλλους ύπόπτους, είχε συλληφθεί κι' ο Ρολάνδος Σταρέζε, ο άνθρακος των όποιο ύποψιαζόταν το θύμα ως έραστή της συζύγου του. Μόλις ο καραμπινιέρος αντίηχυσε τον Σταρέζε, έδήλωσε άμέσως, χωρίς τον παραμικρό διασταγμό, πως αυτός ήταν ο δράστης του φόνου.

Μάταια προσπάθησε ν' άποδείξη ο Σταρέζε το άλλοθι. Προφυλακίστηκε ως φονεύς του Φοντάνα κι' άνέθεσε την ύπεράσπισί του στο δικηγόρο Ουμλέρτο ντε Ρίκο, έναν από τους πιο φημισμένους ποινικολόγους της Νεαπόλεως.

Κατά την ήμερα της δίχης, ο δικηγόρος ντε Ρίκο του κάκου άγωνίστηκε να δημιουργήση μι'ά εύνοική άτιμώσαφα ύπερ του πελάτου του, έξαντλιώντας όλα του τη ρητορική δεινότητα και τα δικονομικά του άπειχειρήματα. Τόσο οι δικαστάι, όσο και οι ένοχοι, είχαν πειά σχηματίσει άκλόνητη πεποίθησι ότι ο κατηγορούμενος Σταρέζε ήταν πραγματικά ο δράστης του φόνου.

Βλέποντας ο δικηγόρος ντε Ρίκο ότι θά καταδικάζοταν σίγουρα ο πελάτης του, σκέφτηκε να βάλη σ' ενεργεια το ακόλουθο κόλπο του: "Όταν ήρθε ή σειρά του ν' άγορευση, προσπάθησε και παρέτεινε την άγορεύση του ως άργά το βράδυ. Σε μι'ά δε διακοπή της άγορεύσεώς του, πήγε και συνάντησε κρυφά ένα κλητήρα του δικαστηρίου, τουόδωσε ένα γενναίο φιλοδώρημα και τον συμβόλιωσε να σήση σ' ένα άρισμένο σημείο της άγορεύσεώς του και για μερικά δευτερόλεπτα δια τα φάτα της αθούσης του δικαστηρίου, κλείνοντας τον γενικό διακόπτη, όταν θά ξανάρχιζε σε λίγο ή συνεδρίασις.

Έτσι κι' έγινε πραγματικά. Ένώ κατά την συνέχισι της άγορεύσεώς του ο δικηγόρος προσπαθούσε να πείση τους δικαστάς και τους ένόχους πως δέν ήταν δυνατόν ο σκοπός καραμπινιέρος να διακρίνη τα χαρακτηριστικά του κατηγορουμένου από τη λάμψη του πυροβολισμού, και μάλιστα από άποστάσεως είκοσι βημάτων, έξαφνα δια τα φάτα της αθούσης έσβησαν μονομιás και βαθθ σκοτάδι απλόθηκε. Τη στιγμή εκείνη, ο δικηγόρος ντε Ρίκο, έβγαλε ένα πιστόλι και πυροβόλησε στον άέρα με άσφαιρη βολή. Άπερίγηρπη αναστάτωση έπακολούθησε τότε μέσα στην αθούσα του δικαστηρίου. Εδνυχώς τα φάτα ξανάναψαν γρήγορα, αλλά κανείς δέν είχε αντίληφθεί ποιός είχε πυροβολήσει. Ο Πρόεδρος του δικαστηρίου τα είχε κυριολεκτικώς χαμένα. Οι παρευρισκόμενοι καραμπινιέροι μάταια έρεύνησαν ν' ανακαλύθουν τον δράστη του τοληρηού αυτού διαβήματος.

Τότε, βλέποντας ο δικηγόρος ντε Ρίκο ότι είχε έπιτύχει το κόλπο του, χωρίς κανείς να τον ύποπτευθί, πλησίασε στην έδρα και παραδίδοντας το πιστόλι του στον Πρόεδρο, του ειπε:

—Μην άνησυχείτε, κ. Πρόεδρε. Έγώ έπυροβόλησα. Κυτάξτε το πιστόλι μου που ακόμα ενει ζεστό! Άπορά όμως πώς από τόσο κοντινή άπόστασι δέν μορεσάτε από τη λάμψη του πυροβολισμού ν' ανακαλύψετε πως πυροβόλησα εγώ. Πώς διαδεδε εν τοιαύτη περιπτώσει πίστι στην κατάθεσι του σκοπού καραμπινιέρου, ο οποίος έβεβαίωσε ότι άνεγνώρισε τον δράστη του φόνου απ' τη λάμψη του πιστολιού, έξ άποστάσεως 20 βημάτων; Όπως ήταν έπόμενο, ύστερ' από ένα τόσο άκαταμάχητο έπιχειρήμα του έξυπνου δικηγόρου, ο κατηγορούμενος άθώωθηκε παμψηφεί!

